

内部刊物  
注意保存

# 会员通讯

2018年第1期

(总第 79 期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年2月 日

## 目 录

### 工作动态

2017 年经济形势分析与 2018 年经济形势展望——第一百零三期  
经济每月谈 ..... (2)

2018 年全球货币政策收缩的影响——第十七期国经论坛系列讲  
座 ..... (3)

国经中心举办 2018 年新春招待会 ..... (5)

成果目录 ..... (6)

国际交流 ..... (7)

# 2017 年经济形势分析与 2018 年经济形势展望

## ——第一百零三期经济每月谈

2018年1月18日，中国国际经济交流中心举办第一百零三期经济每月谈，会议主题为“2017年经济形势分析与2018经济形势展望”。会议由中国国际经济交流中心咨询委员会副主任李德水主持。中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东、战略研究部研究员梅冠群发表演讲。



刘向东认为，2017年我国外贸进出口的好转对GDP的贡献呈现正向驱动，第三产业也为经济增长超预期发展提供强力支撑。经济稳中向好，对全球经济复苏发挥了重要作用，我国对世界经济增长贡献率超过30%。展望2018年，推动高质量发展已经成为我国经济发展的重要特征。面对新时代的发展要求，我们可以采取优化的

结构性政策、积极的财政政策、稳健中性的货币政策、营造良好的营商环境、做好应对外部不确定性的预案等举措，培育新动能，开拓新空间，向社会主义现代化国家的目标迈进。

梅冠群指出，根据国际货币基金组织预测，2017年全球经济增速为3.6%，2018年将达到3.7%，宏观经济的增长的经济体明显增多。这将是近十年来最大范围的增长提速。全球居民消费价格指数(CPI)同比上涨率大体保持稳定，制造业增速明显提升，新兴经济体和发展中国家经济发展较快。他判断从2016年开始，世界经济逐步进入复苏的周期。2017年中国表现超出预期，全年经济增速达到6.9%。2018年还需要坚定的推进新型全球化战略，发挥中国在WTO的旗手作用，降低成本，提前在新经济、新技术领域布局，以应对新一轮的贸易保护主义。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

## 2018年全球货币政策收缩的影响 ——第十七期国经论坛系列讲座

2018年1月29日下午，中国国际经济交流中心和新华社国家高端智库联合举办第十七期“国经论坛”系列研讨会，主题为“2018年全球货币政策收缩的影响”。中国国际经济交流中心副理事长魏建国致辞，中国国际经济交流中心副总经济师张永军、中国银行首席研究员宗良、中央财大金融学院副院长谭小芬、国金证券首席宏观分析师边泉水分别做演讲并讨论交流，新华社国家高端智库经济研

究中心研究员陆晓明主持会议。



研讨会对 2018 年全球货币政策普遍收缩的影响进行了深入讨论。专家们认为，主要经济体货币正常化进程标志着 2008 年以来世界主要经济体采取的量化宽松的货币政策撤出，这将对全球经济金融市场带来重要的外溢性影响和冲击。目前，美联储、欧洲央行、英国央行等央行的货币政策分别处在缩表、加息和退出量化宽松的不同状态。货币政策收缩将直接带动发达国家中长期国债收益率趋势性上行，加剧全球资本大规模跨境流动，引起原油等大宗商品价格波动。我们应密切跟踪主要经济体货币政策收缩动向并及时评估其影响，改进资本流动和外汇管理，并主动预防和积极应对资本市场、直接投资及外汇市场波动，完善金融监管，把握好金融双向开放的时机和力度，防范和化解重大金融风险。

演讲结束后，专家们与媒体和听众进行了热烈交流互动。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

## 国经中心举办 2018 年新春招待会

2018 年 1 月 31 日，国经中心在北京瑞吉酒店举办 2018 年新春招待会。中心常务副理事长、执行局主任张晓强，副理事长魏建国、张大卫、傅成玉等中心领导出席招待会。招待会现场民乐演奏热情洋溢，充满了欢乐祥和的节日气氛。各界新老朋友欢聚一堂，喜迎 2018 年。

张晓强发表致辞。他代表曾培炎理事长和国经中心同仁对出席招待会的各位驻华使节、国际组织、企业界、智库和媒体的朋友们，表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他介绍了国经中心作为国家 25 家新型高端智库，2017 年在重大课题研究和国际交流两项重点工作上取得的丰硕成果。表示在新的一年里，国经中心愿继续与各国和国际组织、各类驻华机构多沟通、多交流，共同为增进中国与各国人民福祉，为建设更加美好的世界共同努力。

外国驻华使馆、国际组织驻华机构、中国政府有关部委、外国商会、驻京外国智库、媒体、国内外知名企代表约 150 人出席了招待会。

## [成果目录]

### **《研究报告》2018年第1期**

推进高质量发展面临的问题及建议

### **《研究报告》2018年第2期**

加快建设国家级大健康产业创新示范区

### **《研究报告》2018年第3期**

推进中日韩制造业合作的政策建议

### **《研究报告》2018年第4期**

参与萨尔瓦多经济特区建设 助推我国构建中美洲新型政经战略

### **《研究报告》2018年第5期**

E国际贸易正在引发贸易领域七大创新性变化

### **《研究报告》2018年第6期**

美国对全球化的真实意图和未来动向

### **《研究报告》2018年第7期**

美国减税对其自身经济的影响

### **《研究报告》2018年第8期**

本轮全球化带来的问题及其根源分析

### **《研究报告》2018年第9期**

决胜脱贫攻坚 推进乡村振兴战略

### **《研究报告》2018年第10期**

中国在未来全球化进程中的作用和策略

## [国际交流]

1月9日，曾培炎理事长在中心会见美国全国商会常务副会长薄迈伦率领的美商会代表团，就中美经贸关系、第十轮中美工商领袖和前高官对话等交换意见。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长、张大卫副理事长兼秘书长等参加。

1月8日，张晓强常务副理事长、魏建国副理事长参加中央政治局常委、国务院副总理汪洋会见美国全国商会常务副理事长薄迈伦率领的美商会代表团活动。

1月8日，张晓强常务副理事长参加中央政治局委员、中财办主任刘鹤会见美国全国商会常务副会长薄迈伦率领的美商会代表团活动。

1月9日，中心与美国全国商会常务副会长薄迈伦率领的美商会代表团举行交流会。张晓强常务副理事长主持会议，魏建国副理事长、陈文玲总经济师等中心领导出席。双方围绕中美经贸关系及美国税改等深入交换意见。

1月19日，张晓强常务副理事长应约在北京SK大厦会见韩国SK集团董事长崔泰源，双方就中韩开展“二轨”对话、加强两个机构在研究和交流方面的合作深入交换了意见。

1月26日，魏建国副理事长会见美国高通公司全球总裁克里斯蒂安·阿蒙，双方就高通近期在华业务情况、5G在全球和中国的发展前景、中美企业在通信电信领域的合作、高通并购恩智浦(NXP)项目接受并购审查的最新进展情况等进行了交流。

1月23日，张大卫常务副理事长兼秘书长与日本国际政策研究

所就两个机构联合开展养老研究的具体工作进行交流。

1月11日，陈文玲总经济师在中心会见以色列驻华大使馆副大使兼公使姚纳森先生。双方就加强中以经济合作进行深入探讨。

1月30日，陈文玲总经济师会见美国商务部助理副部长杜维伦，就中美经贸关系和中国经济改革等进行了交流。

1月10日，张燕生首席研究员赴香港参加香港南华早报主办的“中国年会”，并发表主旨演讲。

1月25日，张永军副总经济师会见日本佳能全球战略研究所原研究主任濑口清之，就中央经济工作会议精神、今年中国经济展望以及中日最新经贸情况等进行了交流。

本期责编：胡敏一

---

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：[www.cciee.org.cn](http://www.cciee.org.cn)

---